

# 血常规检验的常见误解与正确理解

□ 朴桂花

## 常见误解二：血常规检验结果正常就代表身体健康

血常规检验结果正常并不代表身体健康。这是因为血常规检验结果受到多种因素的影响，如年龄、性别、遗传等。此外，某些疾病在早期可能不会对血常规结果产生明显影响，因此血常规检验结果正常不能排除某些疾病的潜在风险。

## 常见误解三：血常规检验结果异常就代表患有严重疾病

血常规检验结果异常并不一定代表患有严重疾病。这是因为某些因素（如感染、药物副作用等）可能导致短暂的血常规指标异常。此外，某些疾病在早期可能仅表现为轻微的

血常规指标异常，因此不能仅凭血常规结果就判断病情严重程度。

## 正确理解一：血常规检验是评估身体健康状况的重要手段

血常规检验是医学上常用的一种检查方法，可以评估人体的血液系统健康状况，包括红细胞、白细胞和血小板等指标。通过血常规检验，医生可以了解患者的身体状况，如是否存在贫血、感染、炎症、白血病等，从而为患者制定合理的治疗方案。因此，定期进行血常规检验对于维护身体健康非常重要。

## 正确理解二：了解血常规检验的注意事项有助于获得准确结果

在进行血常规检验前，需要注意一些事项，

如饮食、运动、药物等。在饮食方面，应避免过于油腻、高脂的食物，以免影响血液粘稠度导致误差。在运动方面，应避免剧烈运动，以免影响血液流动性和白细胞计数。在药物方面，某些药物（如阿司匹林、非甾体抗炎药等）会影响白细胞计数和血小板功能，因此需告知医生是否存在正在使用的药物。此外，在采血前应保持充足的睡眠和良好的饮食，避免过度劳累和精神紧张，以免影响检查结果。

总之，血常规检验是评估身体健康状况的重要手段之一。通过了解常见的误解和正确理解，有助于正确认识血常规检验的重要性和注意事项。为了获得准确的检查结果，应遵医嘱并遵循相关注意事项。

（作者单位：吉林省一汽总医院）

# 儿科患者的疼痛管理策略

□ 冯志华

管理对于改善患儿的预后和康复至关重要。

## 二、有效缓解策略

1. 评估疼痛：对患儿的疼痛进行准确的评估是有效管理疼痛的第一步。医生应与患儿及其家长沟通，了解患儿的疼痛程度、疼痛部位、疼痛持续时间等信息。通过观察患儿的表情、行为和语言，结合家长的反馈，医生可以更全面地了解患儿的疼痛状况。

2. 药物治疗：在某些情况下，适当的药物治疗是必要的。儿科患者常用的镇痛药物包括非处方药和处方药。在使用药物治疗时，医生应遵循安全剂量、用药时间、药物相互作用等原则，确保患儿的安全。

3. 非药物止痛方法：除了药物治疗外，非

药物止痛方法也是重要的辅助手段。这些方法包括冷敷、热敷、按摩、音乐疗法等。这些方法可以缓解患儿的疼痛，同时也有助于提高他们的生活质量。

4. 心理支持：儿科患者的心理发展阶段决定了他们更容易受到情绪因素的影响。因此，在疼痛管理中，心理支持同样重要。家长和医护人员应给予患儿足够的关爱和支持，帮助他们克服疼痛带来的负面情绪，增强他们的信心和勇气。

5. 家庭护理：家庭护理在儿科疼痛管理中也起着重要作用。家长应学习正确的护理方法，了解如何与孩子沟通，帮助他们更好地应对疼痛。此外，家长还可以通过与

医护人员的沟通，了解更多关于疼痛管理的知识和技巧。

6. 创造舒适环境：为患儿创造一个舒适的环境有助于缓解他们的疼痛。环境应保持安静、整洁，光线适中，温度适宜。

7. 定期评估：在疼痛管理过程中，定期评估患儿的疼痛状况是至关重要的。这有助于医生了解疼痛管理的效果，及时调整治疗方案。

有效的儿科疼痛管理对于患儿的身心健康至关重要。通过评估疼痛、药物治疗、非药物止痛方法、心理支持、家庭护理、创造舒适环境以及定期评估等策略，我们可以更好地管理儿科患者的疼痛。

（作者单位：河北省固安县人民医院）

# 乳腺健康的重要性及乳腺护理方法

□ 崔志超

乳腺癌是全球范围内最常见的恶性肿瘤之一，对女性的生命构成严重威胁。早期发现和治疗乳腺癌可以提高治愈率，降低死亡率。因此，保持乳腺健康，定期进行乳腺检查和自我检查，对于女性来说至关重要。

## 一、如何进行乳腺护理

1. 了解乳腺知识：了解乳腺的基本结构和功能，以及常见的乳腺疾病和预防措施，有助于我们更好地关注和保护自己的乳腺健康。

2. 定期进行乳腺检查：建议每个女性每年至少进行一次乳腺检查，特别是在高危人群中，如年龄较大、家族中有乳腺癌病史、有乳腺疾病史等。

3. 自我检查：定期进行自我检查可以早期发现异常，如乳房疼痛、肿块、皮肤凹陷、乳头溢液等。检查的最佳时间是月经结束后一周内，此时乳腺相对柔软，检查更准确。

4. 穿着合适的内衣：选择合适的内衣可以避免乳房受压，减少不适感。建议选择柔软、透气的棉质内衣，避免紧身内衣和化纤内衣。

5. 保持健康的生活方式：均衡饮食、适量运动、良好的睡眠和避免吸烟饮酒等不良生活习惯，有助于提高身体的免疫力和整体健康水平，从而有利于乳腺健康。

6. 定期进行全身检查：除了乳腺检查外，定期进行全身检查可以帮助发现其他潜在的疾病，如甲状腺疾病、子宫肌瘤等，这些疾病

也可能对乳腺产生影响。

7. 建立健康心态：保持积极乐观的心态，减轻压力和焦虑，有助于提高身体免疫力，促进乳腺健康。

8. 接受健康教育：了解乳腺健康的知识和预防措施，可以让我们更好地关注自己的健康，采取正确的措施保护乳腺。可以通过阅读相关书籍、参加健康教育讲座或在线学习等方式获取信息。

总的来说，乳腺健康对于女性至关重要。通过了解乳腺知识、定期进行乳腺检查和自我检查、保持健康的生活方式等措施，我们可以更好地保护自己的乳腺健康。

（作者单位：河北省廊坊市人民医院）

# 浅谈手术室护士与医生的沟通技巧

□ 黄朝霞

手术在医疗中的重要地位不言而喻，手术护士自然在手术室中扮演着重要角色，肩负手术室卫生与医疗安全重要职责的同时，还需要协助医生顺利完成手术操作。这也意味着手术室护士不仅要具备专业知识与技能，为了提升手术效率与护理质量，还要掌握与医生的沟通技巧，建立良性医护合作关系。

## 一、手术室护士与外科医生的沟通技巧

第一，医护关系的好坏会直接影响手术室医疗质量，语言是医护双方交流沟通的重要工具，护士具备良好的语言修养，对建立医护关系会产生直接影响。在手术室的气氛本身就很严肃紧张，说话要注意时机恰当，语气则要亲切中肯，音调音量都应保持适中。对于医生的需求，护士在第一时间作出回应，假若无法马上解决，将面临的情况作出简明扼要的解释，可以让医生理解并且迅速找出解决办法，与此同时还要注意使用文明用语，以免影响手术室其他相关人员以及清醒患者的情绪。

第二，在手术室医疗沟通中，正确运用语言交流艺术会直接影响医护关系，称呼方面

对于患者及下级外科医生，手术室护士可以采用大方得体的称呼，让彼此双方都能够感受到尊重、亲切与重视。手术室护士和外科医生需要接受、传递与整合信息，并且督促检查外科医生是否严格执行临床无菌操作规程。在护士对外科医生的操作不足进行指正提醒时，需要采取正确的语言交流艺术，使用温和得体的语言，保持谦虚礼貌的素养。

第三，保持积极热情的态度，手术室护士主要面向的服务对象，分别是患者和外科医生，那么护士就要对他们保持足够的热情，不仅让患者感受到医院的温暖，也会让外科医生感受到重视。在手术室配合医生工作时，保持积极主动迅速对医生要求做出回馈，第一时间解决问题，减轻外科医生在手术操作中的心理负担，调动积极情绪。

第四，由于手术室工作性质比较特殊，需要严格遵循管理规章制度，一些情况下外科医生无法严格遵守或提出额外要求，或是受一些客观因素影响下，为了缓解外科医生的负面情绪。护士应遵循随时随地交流提醒的原则，了解并掌握外科医生的个人习惯，采取

礼貌适宜的交流技巧，提高医护之间的手术室配合质量，耐心建议保证顺利完成手术。

## 二、手术室护士与麻醉医生的沟通技巧

第一，手术室与麻醉科作为整体科室，医护之间应积极沟通减少矛盾的产生。所以手术室医护都应具备整体意识，凡事都应协调交流，双方分工明确彼此协作。

第二，患者在进入手术室之后，护士要与麻醉医生共同耐心安慰，获得患者的足够理解和信任，尽可能帮助患者消除紧张情绪顺利完成后续手术。注意沟通的目的性，医护沟通一定要建立在顺利完成手术的目标上，注意观察患者病情及时查询病因，带有目的性的掌握手术情况。

第三，麻醉开始之前，手术室护士需要帮助麻醉医师对患者摆正体位，方便麻醉操作，保持与麻醉医师之间的积极沟通与及时交流，确保呼吸顺畅维持患者机体循环系统的稳定性，确保手术视野充分暴露。

第四，构建静脉通道操作过程中，要在麻醉医师的指导下输液，维持医护双方水电解质均衡，及时沟通麻醉医师要给予专业指导，

手术室护士则要协助麻醉医生对术中失血状况密切观察，维持患者身体循环系统稳定性。在全麻期间，手术室医护之间一定要保持密切沟通，护士可以充分了解全麻常用药物的作用、性质与相关注意事项。

第五，在抢救危急重症患者时，手术室护士应当熟练掌握并操作各类抢救技术，对不同病情善于观察准确识别，和麻醉医生之间做到及时交流，第一时间采取有效急救措施。另外还要掌握各类急救用药的正确使用方法，默契配合麻醉医师，及时准确的用药抓住抢救时机。

总之，手术室医护关系密不可分，作为医院日常人际关系的重要组成，如果医护关系紧张将直接影响手术配合程度，甚至影响双方的正确判断力和决策能力，导致工作无秩序，思维行为均存在矛盾不协调。所以医护双方应建立良好合作关系，掌握沟通技巧保证手术顺利完成。手术室护士应掌握手术室医护沟通技巧，让医护双方能够在愉快的环境中工作，这也有利于医护身心健康，从而有效的提升临床护理质量与整体水平。

（作者单位：广西钦州市第二人民医院）